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3.3 

Hlavní oblasti sledování rozvoje čtenářské gramotnosti

Z praktického hlediska je definice čtenářské gramotnosti rozpracována do tří základních 
oblastí; to umožňuje posuzovat činnosti školy, učitele i žáka z pohledu jasněji definovaných 
nároků.

Vztah čtenáře ke čtení a četbě. Jde o oblast zásadního významu pro rozvoj čtenářské 
gramotnosti, protože rozhoduje o žákově spolupráci v učení a o jeho rozvoji. Podkladem 
pro jeho posouzení jsou pozorovatelné poznatky – např. zda žáci mohou svou četbu volit, jak 
škola žákům dlouhodobě pomáhá (jak je vyučuje) vybírat si knihy, podíl času věnovaného 
četbě žákova výběru a času věnovaného hromadně zadané četbě, žákova motivace k četbě, 
způsob učitelova vedení žáků k ujasňování si kritérií „dobré knihy“, vyváženost zastoupení 
literárních, naučných a odborných textů v preferencích žáka. Ke čtenářskému vztahu patří 
i to, jaké prostředí a atmosféru škola k rozvoji čtenářské gramotnosti poskytuje a buduje.

Osvojení základních čtenářských strategií. Pro výuku a rozvoj čtenářské gramotnosti 
je podstatné, aby si žák osvojil základní čtenářské strategie, proto cílem zjišťování je práce 
s čtenářskými strategiemi, a to jak práce učitelova, tak práce žákova, a také školní podmínky 
pro takovou práci. Klíčové je sledování toho, jak jsou do čtenářských strategií žáci „zasvě-
cováni“, zda a jak učitel čtenářské strategie opravdu vyučuje nebo je jenom požaduje, jak 
se čtenářské strategie využívají ve čtení, aby se automatizovaly do podoby dovedností, jak 
dalece si žák sám uvědomuje, že strategie zná.

Zaměření na samotný text. Tato oblast zahrnuje učitelův i žákův výběr textů pro výuku 
a pro práci (v literární výchově, i při využití čtení v jiných předmětech), obsahuje proble-
matiku práce s autentickými, nejen učebnicovými texty, a také s typy textů z různých médií. 
Dále zahrnuje stanovení úkolů, které má žák s textem provádět, a cílů, kterých má dosahovat. 

3.4 

Podmínky rozvoje čtenářské gramotnosti

Vstupem pro hodnocení podmínek rozvoje čtenářské gramotnosti byly informace získa-
né elektronickým inspekčním zjišťováním prostřednictvím formuláře Materiální, personální 
a organizační podmínky rozvoje ČG. 

Jednoznačně pozitivním zjištěním je skutečnost, že v 91 % sledovaných škol je zřízena 
knihovna či školní informační a studijní centrum (dále jen školní knihovna). Tam, kde škol-
ní knihovna zřízena není, je nejčastějším důvodem nedostatek vhodných prostor, výjimečně 
školy uváděly nedostatek finančních prostředků, personálně-organizační překážky či spo-
lupráci s externími knihovnami v okolí školy. S fungováním školní knihovny je spokojeno 
84 % ředitelů škol (27 % rozhodně ano, 57 % spíše ano). Tam, kde ředitel školy s fungováním 
školní knihovny spokojený není, převládají nespokojenost v oblasti prostorového zajištění 
školní knihovny (52 % nespokojených ředitelů) a v oblasti finančního zajištění provozu škol-
ní knihovny (25 % nespokojených ředitelů).

Méně příznivě vyznívá zjištění, že pouze v 15 % škol jsou ve většině kmenových tříd žáků 
k dispozici třídní knihovničky s naučnými, ale také beletristickými tituly snadno dostupné 
žákům (ve 2 % škol s průměrně více než 150 různými tituly, ve 13 % škol s průměrně méně 
než 150 různými tituly). V 52 % škol jsou třídní knihovničky jen v menší části kmenových 
tříd, avšak v plných 33 % škol třídní knihovničky v kmenových třídách žákům k dispozici 
nejsou. Pouze ve třetině škol jsou žákům k dispozici volně přístupná zákoutí vybavená k čet-
bě knih a časopisů. Z hlediska podpory samostatného čtenářství žáků je to neuspokojivý stav 
hodný budoucí cílené podpory. 


